

Белоруссия накануне выборов в Верховный Совет

День Нового года для трудящихся Белоруссии знаменует собой дату большой исторической важности. 28 лет тому назад — 1 января 1919 года Временное Революционное рабоче-крестьянское правительство Белоруссии опубликовало манифест, всенародно провозгласивший создание Белорусской ССР, как суверенной Советской республики. Этот документ был составлен с участием и под непосредственным руководством товарища Сталина. Манифест закрепил завоевания белорусского народа, добытые трудящимися под руководством партии Ленина — Сталина.

Новый 1947 год трудящиеся республики встречают в условиях широко развернувшейся избирательной кампании. 9 февраля 1947 года они будут выбирать свой высший орган государственной власти — Верховный Совет Белорусской ССР.

Дату своего государственного образования — 28-ю годовщину со дня образования Белорусской ССР и подготовку к выборам в Верховный Совет трудящиеся республики встречают в обстановке напряженного созидательного труда в борьбе за успешное выполнение грандиозных исторических задач новой сталинской пятилетки по восстановлению и дальнейшему развитию разрушенного врагом народного хозяйства республики. Сегодня они подводят итоги первого года послевоенной сталинской пятилетки.

До Октябрьской социалистической революции белорусский народ на протяжении многих веков не имел своей государственности. Это был народ отсталой полукOLONИальной окраины царской России, с мелкой раздробленной промышленностью и примитивным сельским хозяйством.

Только с победой Октября трудящиеся Белоруссии получили возможность создать свое суверенное советское государство, объединившееся на добровольных началах в единую семью народов великого Советского Союза.

Товарищ Сталин стоял у колыбели белорусской государственности. Ближайшие соратники и ученики Ленина и Сталина — Фрунзе, Орджоникидзе, Свердлов, Калинин, Каганович, Володарский руководили подготовкой и проведением Октябрьской социалистической революции в Белоруссии. Руководимые большевиками с помощью русского рабочего класса трудящиеся Белоруссии свергли иго помещиков и капиталистов и установили советскую власть.

С самого начала Октябрьской революции партия приступила к практическому разрешению вопросов развития и укрепления советской государственности народов России, соответствующему национально-бытовым условиям этих народов. Товарищ Сталин — друг и соратник великого Ленина развил марксистско-ленинское учение по национальному вопросу и отстаивал его в борьбе с врагами народа. Он провел огромную работу по предоставлению автономии ранее угнетавшимся в царской России народам, по выделению их в самостоятельные союзные республики. Он разработал и осуществил важнейшие мероприятия по полному народному хозяйству национальных окраин до уровня передовых областей страны.

Уже в декабре 1917 года товарищ Сталин созвал совещание делегатов Белоруссии на Всероссийском крестьянском съезде и с ними обсудил вопрос о государственном устройстве Белоруссии. Затем у товарища Сталина состоялось второе совещание делегатов от белорусского областного крестьянского комитета. На этом совещании была принята по предложению товарища Сталина программа организации государственной власти в Белоруссии. Центральный Комитет большевистской партии по предложению товарища Сталина, одобренному Лениным, принял решение о создании Белорусской Советской Социалистической Республики. На плечи товарища Сталина легла огромная политическая и организационная работа по претворению в жизнь этого исторического решения.

Таким образом, впервые за свою многовековую историю белорусский народ создал свое самостоятельное государство. В лице товарища Сталина Советская Белоруссия нашла своего искреннего друга, учителя, творца народного счастья и защитника от всех врагов.

Белоруссия — одна из 16 равноправных братских республик Советского Союза, за годы советской власти при повседневном внимании товарища Сталина, с помощью братского русского народа преодолела свою вековую отсталость. Она стала республикой с развитой промышленностью, передовым колхозным сельским хозяйством, высокой культурой.

За годы советской власти в Белоруссии построено свыше 1.700 новых крупных промышленных предприятий. Промышленность республики к началу Отечественной войны в сравнении с 1913 годом выросла в 23 раза, выработка электроэнергии — в 120 раз, добыча торфа — в 226 раз. Промышленная продукция составляла 4/5 всей народнохозяйственной продукции и только 1/5 приходилась на продукцию сельского хозяйства.

Неузнаваемо изменился облик сельского хозяйства республики. Советская власть, сталинские пятилетки индустриализации и коллективизации сельского хозяйства в корне изменили жизнь белорусского крестьянина. Добровольно объединившиеся в колхозы крестьяне получили навечно свыше 8 миллионов гектаров земли. Вместо 215 тысяч сох, 420 тысяч деревянных борон, определявших собой уровень «техники» дореволюционного сельского хозяйства в

Н. Я. НАТАЛЕВИЧ,

Председатель Президиума
Верховного Совета БССР

Белоруссии, на колхозных полях накануне Великой Отечественной войны работало до 10 тысяч тракторов, свыше двух тысяч комбайнов и множество других сельскохозяйственных машин.

За годы советской власти Белоруссия превратилась в республику сплошной грамотности. В 1941 году в Белоруссии насчитывалось около 13 тысяч школ, 26 высших учебных заведений, Академия наук с 40 научно-исследовательскими институтами, 23 театра, государственная консерватория, филармония.

В 1939 году осуществились чаяния и стремления белорусского народа о полном воссоединении его в едином государстве Белорусской Советской Социалистической Республике, неотъемлемой части Союза Советских Социалистических Республик. В семье советских народов население западных районов Белоруссии быстро пошло вперед по пути экономического и культурного развития.

Мирный созидательный труд белорусского народа был прерван вероломным нападением фашистской Германии на нашу Родину. Немецкое нашествие принесло нашему народу огромные страдания и бедствия. Гитлеровцы уничтожили около двух миллионов мирных жителей городов и сел Белоруссии, три миллиона человек были оставлены без крова. Фашистские варвары сжгли и разрушили почти все наши города, городские поселки, многие населенные пункты, культурные и научные учреждения, разграбили почти все промышленные предприятия, электростанции, котельные, МТС. Общая сумма ущерба, нанесенная немецко-фашистскими захватчиками народному хозяйству республики, составляет 15 млрд. рублей.

Трудящиеся Белоруссии в Великой Отечественной войне стояли в первых рядах борцов за свою социалистическую Родину, вместе со всеми народами СССР во главе с великим русским народом, под руководством гениального вождя и полководца товарища Сталина отстояли и отстаивали завоевания Октября, завоевания Сталинской Конституции. В рядах Советской Армии на фронтах Отечественной войны боролись с иноплеменными захватчиками более одного миллиона белоруссов. В тылу врага развернулось мощное партизанское движение. Более чем 300-тысячная армия партизан, руководимая партией большевиков Белоруссии, следуя указаниям товарища Сталина, нанесла сокрушительные удары по тылам врага и уничтожала его живую силу, оказывая активную помощь Советской Армии в разгроме гитлеровских полчищ.

Велик вклад белорусского народа в дело борьбы и победы над фашистской Германией. Из рядов белорусского народа вышло 240 Героев Советского Союза, 217 генералов, в том числе 10 генералов Героев Советского Союза, командиров партизанских бригад и соединений.

Прославили себя навеки героические сыны белорусского народа — кавалерийский генерал Лев Доватор, летчик Николай Гастелло, первый в Отечественную войну получивший звание Героя Советского Союза, летчик Виктор Талалихин, охранявший небо Москвы и первый применивший воздушный таран, защитник Ленинграда вице-адмирал Дрозд, замечательный снайпер-комсомолец Феодосий Смолячков, храбрый партизанский командир Константин Заславев, Михаил Сильницкий, Тихон Бумажков и многие другие.

Вернувшись к мирному созидательному труду, белорусский народ совместно с помощью всех народов Союза ССР направил все свои силы на ликвидацию тяжелых последствий войны, на дальнейшее укрепление и развитие социализма. Уже восстановлены и выпускают продукцию около 6 тысяч различных промышленных предприятий. Восстановлено 75 процентов довоенной энергетической мощности. Столица Белоруссии — Минск уже сейчас получает больше энергии, чем в довоенное время. Число рабочих и инженерно-технических работников в промышленности выросло в 3,5 раза по сравнению с 1944 годом. Посевные площади доведены до 76 проц. к довоенному уровню. В сельских местностях построено 254 тысячи жилых домов, в которые переселено из землянок более 1,5 млн. человек. В городах и рабочих поселках восстановлено и сдано в эксплуатацию 1.750 тысяч квадратных метров жилой площади.

Успешно развивают свою деятельность учреждения культуры и науки. В республике работают Академия наук со своими научно-исследовательскими институтами, Белорусский Государственный университет, 25 высших и 105 средних учебных заведений, 12 театров, картинная галерея, большая сеть кинотеатров, домов сокультуры, клубов, изб-читален.

Пафос творческого созидательного труда охватил миллионы людей Советской Белоруссии. Об этом говорят предварительные итоги первого года послевоенной сталинской пятилетки. Предприятия Минска, Витебска и ряда других городов досрочно выполнили годовую производственную программу. Предприятия Министерства легкой и пищевой промышленности за 10 месяцев 1946 года в два с лишним раза увеличили выпуск в два с лишним раза по сравнению с 1945 годом. В три с лишним раза увели-

чилась выработка электроэнергии, в четыре раза — выработка кирпича, черепицы.

Существенны достижения колхозной деревни. Посевные площади доведены до 76 проц. к довоенному уровню. В 1946 году колхозники и крестьяне-единоличники вырастили неплохой урожай зерновых культур, картофеля, овощей и фруктов. Республика досрочно выполнила план хлеба-заготовок. Тем самым наши крестьяне еще раз показали пример высокой сознательности, честного отношения к своим обязанностям перед государством.

Величайшие перспективы дальнейшего экономического и культурного развития открываются перед республикой в новой сталинской пятилетке. Дальнейшая индустриализация Белоруссии, превращение ее в еще более развитую промышленную республику — такова одна из главных задач пятилетнего плана восстановления и развития народного хозяйства БССР. Объем капитальных работ в республике в 1946—1950 гг. определяется в сумме почти 7 млрд. руб. Эта сумма превышает капиталовложения в народное хозяйство республики, произведенные за все предшествующие пятилетки, вместе взятые. Создаются заново предприятия и отрасли промышленности, каких в Белоруссии не имелось. В Витебске, Мозыре, Речице сооружаются крупные комбинаты по производству стандартных жилых домов. В Минске строятся заводы по производству гусеничных тракторов, грузовых автомашин, велосипедов, металло-режущих станков и инструментов. На базе разведанного местонахождения соли в Полесской области намечено строительство завода поваренной соли. Пidet строительство первого белорусского сахарного завода в Гродненской области.

Будут восстановлены и введены в действие ряд новых электростанций, мощность которых превысит довоенный уровень более чем в два раза.

С полным
текстом
документа
можно
ознакомиться
в библиотеке